

Секция «Мировая политика»

**Формирование Зоны свободной торговли АСЕАН-Китай и ее
международное значение.**

Сабреков Тимур Камирович

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Исторический
факультет, Москва, Россия*

E-mail: thecowperwood@gmail.com

Важнейшей тенденцией постбиполярного мира является регионализация мировой экономики, которая чаще всего рассматривается как интеграция в масштабах региона, охватывающая группу стран, имеющих общие экономические, культурно-цивилизационные, политические и военные интересы и общее географическое местоположение. Регионализация проявляется в двух формах: это либо региональное сотрудничество, которое не предполагает создания общих структур, либо региональная интеграция, которая выражается в формировании разного рода межгосударственных объединений. Степень консолидации этих блоков различна, но общей чертой является внутриблоковая либерализация, облегчение условий торговли и инвестиций, научно-техническое сотрудничество и координация экономической и финансовой политики в сочетании с общей защитной политикой по отношению к внешнему миру [1]. Зона свободной торговли (ЗСТ), являясь одной из ступеней региональной экономической интеграции, определяется как форма международной экономической интеграции, в соответствии с которой отменяются торговые ограничения между странами-участницами интеграционного объединения и, прежде всего, снижаются или отменяются таможенные пошлины.

Одним из тех регионов, где процессы регионализации получили наибольшее развитие, является Юго-Восточная Азия.

В основе объединительных тенденций в экономике Восточноазиатского региона лежало **«интеграционное ядро»** государств Ассоциации стран Юго-Восточной Азии (АСЕАН). В 1990-е гг. лидеры стран Ассоциации постепенно стали приходить к пониманию того, что она не сможет реализовать свои цели без тесной кооперации с крупными азиатскими экономиками, включая создание с ними зон свободной торговли. В итоге начала строиться система двусторонних соглашений со странами Восточной Азии вокруг АСЕАН. Центральное место в этой системе в 1990-2000-е гг. занимали взаимоотношения АСЕАН с КНР.

В истории отношений Китая и АСЕАН с окончанием «холодной войны» начинается новый этап. В этот период на смену господствовавшей ранее конфронтационной парадигме взаимодействия постепенно приходит полноценное сотрудничество двух сторон. На данном этапе это нашло отражение в создании ЗСТ АСЕАН-Китай.

В процессе формирования ЗСТ АСЕАН-Китай выделяются три основных этапа. Первый – складывание предпосылок для тесного экономического сотрудничества двух сторон, связанный с азиатским финансовым кризисом 1997-1998 гг., когда Китай сумел проявить себя крайне позитивно в глазах правящих элит стран АСЕАН: он не девальвировал юань и оказал довольно значительную помощь наиболее пострадавшим от кризиса странам, тем самым заметно исправив свой имидж в их глазах. Эти меры были расценены странами АСЕАН как проявление «ответственного поведения», и

после кризиса в регионе наблюдался серьезнейший рост авторитета Китая. Главным показателем этого стала выдвинутая им в 2000 г. инициатива заключения договора о создании зоны свободной торговли с АСЕАН.

На втором этапе 2001-2007 гг. происходит процесс трансформации взаимоотношений АСЕАН и Китая в фазу стратегического партнерства. В этот период подписывается Рамочный договор о всестороннем экономическом сотрудничестве АСЕАН и КНР, предусматривающий создание зоны свободной торговли, подписанный в 2002 г. В 2004 г. он был дополнен Соглашением по торговле товарами в рамках ЗСТ, которое запустило процесс ликвидации или понижения действующих во взаимной торговле таможенных тарифов.

Новый этап в процессе создания зоны свободной торговли АСЕАН-Китай начался после принятия Хартии АСЕАН в 2007 г., целью которой было внутренне консолидировать Ассоциацию накануне запуска Зоны свободной торговли с Китаем в 2010 г., а также стремление приостановить проникновение китайского влияния в регион и не допустить ориентации экономик некоторых стран АСЕАН исключительно на Китай.

Немаловажным фактором, оказавшим влияние на заключительный этап формирования зоны свободной торговли Китая и АСЕАН явился мировой финансовый кризис 2008-2010 гг. В странах АСЕАН перед лицом финансового кризиса разговоры о китайской угрозе отошли на второй план, так как на повестку дня встали вопросы экономического выживания. Без Китая и китайского рынка, который меньше, чем США и Япония, пострадал от воздействия мирового кризиса, добиться этого было практически невозможно. В связи с этим, АСЕАН была вынуждена согласиться с фактическим усилением китайских позиций в регионе.

Рассматривая мотивацию сторон в процессе формирования зоны свободной торговли, необходимо отметить, что АСЕАН рассчитывала, что она позволит подключить экономические ресурсы КНР к задачам оздоровления экономической ситуации в Юго-Восточной Азии. В свою очередь, Китай придавал созданию зоны не столько экономическое, сколько политическое значение, полагая, что с реализацией этого плана он сможет обрести решающее влияние на принятие решений, определяющих судьбы всего региона Восточной Азии [2]. Дело в том, что с экономической точки зрения создание ЗСТ больше отвечало интересам стран ЮВА, чем Китая.

Экономическое «наступление» Китая в ЮВА неизбежно повлекло за собой активизацию внешнеэкономической дипломатии основных держав АТР (США, Японии, Республики Корея (РК), Австралии) в регионе. В первую очередь она нашла отражение в возникновении новых форматов взаимодействия в Восточной Азии, таких как **Восточноазиатский Саммит**, на который делает акцент Япония и **Транс-Тихоокеанское партнерство**, которое продвигает США. А, во-вторых, в формировании аналогичных китайско-асеновской зон свободной торговли АСЕАН-Япония и АСЕАН-РК [3].

Сформировавшееся вокруг Китая весомое экономическое объединение в перспективе способно оказать существенное воздействие на расстановку сил в регионе, конфигурацию и характер международных структур, и даже на формирование самих основ нового международного порядка в АТР, а при определенных обстоятельствах – и за его пределами.

Литература

Конференция «Ломоносов 2012»

1. Андреева Н.В. Проблемы и перспективы создания зоны свободной торговли между Китаем и АСЕАН. Дисс. на соискание ученой степени канд. экон. наук. М., 2005.
2. Бергер Я. Китай – глобальная держава XXI века? // *Мировая экономика и международные отношения*. М., 2006, 8.
3. China, the United States, and Southeast Asia: Contending perspectives on politics, security, and economics. Ed. by Goh E., Simon Sh.W. - N.Y. ; L.: Routledge, 2008.